

Meilihua eHealth Universit 公众号: 美利华

大家好,2018-2019 美利华全国临床诊疗技能大赛第九场于11月10日10:00 正式开始,今天的参赛选手为来自长春市第六医院精神科的丁永卓医生。大家观看比赛的同时为其打分还可参与抽大奖。

抽奖操作步骤:关注公众号"美利华",打开右下角"大奖赛",会弹出"观看大赛"和"锦鲤体质"。点击"锦鲤体质",在10:00-11:30之间为丁永卓医生打分;点击"观看大赛",可收看大赛现场直播,于11:50参与抽奖。

以下为丁医生访谈并整理的案例背景:

女性,24岁,软件工程师,未婚。

主诉:间断出现心情差、愉悦感丧失3年。

现病史: 患者于大学二年级(21岁)时,因学业压力大,暗恋一个男生暗示无果后出现情绪低落,哭泣,对既往感兴趣的事情丧失兴趣,看自己喜欢看的电视剧也没有愉悦感,对自我评价降低,认为自己变笨了,注意力不集中,有时凌晨1点就会醒来,醒后感觉情绪差,有时不能按时上课,当时前往学校心理咨询机构,进行心理咨询。心理咨询过程中心情有所缓解,后因咨询师建议应前往专科医院就诊,故到当地精神科就诊。当时诊断为"焦虑-抑郁",给予西药治疗,(药物名称及剂量不详),患者服用半年后未觉有效果,可继续心理咨询并坚持上学。后患者在电影院突然摔坏自己的手机,被工作人员通知学校教师,并通知家长。(患者无法回忆当时发生何种问题,只记得自己摔坏手机后,被人送至一个装有铁栏杆的屋子里)待父亲到后,为其办理休学一年,并将其接回家中居住。回家后患者曾于当地精神专科医院就诊,诊断不详,后服用中药治疗。患者自觉有所恢复,但因学校处于休学期无法回校,并因家中经

华在线健康大学 网站: www.mhealthu.com

【Meilihua eHealth Universit 公众号:美利华

济条件有限,外出打工。打工过程中情绪低落,容易疲劳,工作出错时被领导训斥后,哭泣,难过,对上学有期望。后回到大学继续学习,降级处理后继续学业。在继续学业同时继续保持心理咨询,并开始使用运动方式为自己减压,自觉心情有所改善,但面临压力事件,与同学分别时仍觉难过,有时自己一个人哭泣。毕业后患者一人于一线城市工作,初入职场时,自觉工作氛围沉闷,心情差,认为自己不能胜任这份工作,对业余爱好丧失兴趣,后换至另一个工作气氛较好的团队时,心情有所好转。近一个多月每周工作时间因忙碌于工作心情尚可,有时提前下班可感觉到快乐,待患者周六独自一人时,心情差,感到空虚,目前保持健身房运动习惯。患者因寻找解决自身情绪问题的办法而求诊。

个人史: 患者胞 6 行 1。患者自幼与爷爷奶奶一起生活,5 岁时送至姑姑家生活,期间遭受猥亵 1 次,后与爷爷奶奶一起生活,患者上小学时(7-8 岁)时,患者二妹妹被家人送给其他家庭抚养,目前无联系。患者 12 岁时其弟弟在医院夭折。患者后上寄宿制初中,中考因考试不理想复读一年后考上当地重点高中。患者自幼性格内向,学习成绩好。人际关系稳定。家中父亲在工地打工,母亲务农,其父母有时吵架,患者可回忆自己年幼时坐在床上哭泣看父母争吵。

家族史:患者姑奶曾有精神异常史,具体不详。

既往史: 患者为乙肝病毒携带者, 目前未做进一步检查。否认其他疾病及过敏史。

精神检查: 患者意识清晰, 定向力良好, 注意力较集中, 问话对答切题, 未查及思维形式及内容障碍, 情感反应协调, 谈及既往事件时伤心流泪, 自觉目前情绪较之前好转, 每周六空闲时会有情绪差, 高兴不起来, 无自杀及自伤观念。

个案概念化: 患者自幼经历妹妹被父母送走, 弟弟夭折, 与父母分离及被猥亵经历。记忆

Meilihua eHealth Universit 公众号:美利华

中对父母吵架,自己哭泣印象深刻。性格自幼内向,以努力学习的方式成为周围人眼中的好孩子。进入大学后,因学习压力增加,面临的压力事件增多后出现抑郁症状。因接受心理咨询,对其抑郁症状可有所缓解。后随抑郁症状加重,患者采取运动的方式为自己减压,取得了部分的效果,但其抑郁症状仍有残留,目前患者工作日需正常工作,当周六不工作时出现空虚,情绪低落,而周日进行家务劳动,其社会支持系统较弱,人际关系发展受限,激发了抑郁情绪的产生。

诊断: 持续性抑郁障碍(恶劣心境),伴间歇性重性抑郁发作,目前为未发作状态,部分缓解。

诊断依据: 患者在3年内的多数日子里,一天中的多数时间中出现抑郁心境。且有疲劳及注意力不集中症状。患者从未有2个月以上的时间里不出现抑郁心境。

鉴别诊断:

- 1. 重性抑郁发作: 患者既往出现过重性抑郁发作,但近2周患者无持续性的心境抑郁、丧失兴趣感或愉悦感。
 - 2. 双相及相关障碍: 患者既往无躁狂或轻躁狂表现,其性格特点表现内向。
- 3. 经前期烦躁障碍:患者情绪与特定日期有关(周六),因无需工作自感空虚,与月经周期无关。
- 4. 适应障碍: 患者在经历负性事件后可出现抑郁心境,但应激源或其结果终止,这些症状依然存在了6个月以上。

生物学治疗:

1. 加强运动:可在现有的运动量基础上进一步增加运动。

2. 药物治疗: 给予 SSRIs 类药物舍曲林治疗。

心理治疗:

1. CBT 治疗: 纠正患者的负性认知, 改善患者行为模式。

2. IPT 治疗:加强患者人际交往能力。

3. 正念治疗。

4. 家庭治疗: 患者在大二生病回家后曾多次与母亲发生争执, 患者童年时对其父母关系留有不良印象, 应加强家庭系统的内部支持。

社会支持:

1. 寻求建立朋友圈,增加社交活动,构建更多的社会支持系统。

督导问题:

- 1.明确诊断与治疗。
- 2.患者是否有回避型人格障碍特质。

全国统一咨询热线: 4000-218-718